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CHAPTER V  

CONCLUSION AND SUGGESTION 

Based on the description presented in previous chapter, conclusion and 

suggestion are presented in this chapter. 

A. Conclusion 

Based on the result of the research above, it can be concluded that 

respondents show a positive response towards the use of online learning. 

The respondents mentioned that E-learning is needed in the middle of 

the pandemic. E-learning is easy to access because it can be accessed 

whenever and wherever. Therefore, E-learning is efficient because it 

facilitates them to access learning material and submit tasks easily. The 

respondents participated in this study agree that the E-learning system 

is user friendly, they have adequate technology that is used to access E-

learning and they can use it. They think that the use of E-learning is 

innovative idea and must be encouraged. In addition, they want to use 

E-learning for future studies. The respondents feel confident to learn 

using E-learning. Through E-learning, respondents can increase 

motivation in learning, and they can control their own learning. 

However, most respondents mentioned that they cannot decide whether 

E-learning can increase their learning effectively or not. They also 

cannot decide whether they like learning by using E-learning or not.  

The implementation of E-learning, respondents feel that there is no 

interactive communication between teachers and students. Teacher 
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instructions are difficult to understand and cause misunderstanding 

between teachers and students. In addition, respondents do not feel 

comfortable and do not enjoy learning using E-learning. They also feel 

that the use of E-learning cannot increase their productivity in learning. 

The respondents feel that E-learning is not fun to use. Also feel confused 

and make errors frequently when using the E-learning system. In the 

availability of internet access, respondents still have a problem with the 

internet connection. Besides, the use of E-learning requires more costs.   

B. Suggestion 

Based on the result of this research, the researcher would like to give 

some suggestions, those are: 

1. For the Teachers and Lecturers  

Teachers and lectures should look at the learners’ financial 

condition, availability of Internet access for students, and 

selection of E-learning applications that are effective and 

efficient to the implementation of E-learning. Teachers and 

lectures need to be more interactive in communication during the 

learning process.  
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2. For the Students   

E-learning is really needed for now, students are expected to 

keep their enthusiasm for learning. The students should be active 

participants in learning although through E-learning, and they 

should have some effort to learn at home.  

3. For the Next Researcher 

Further research on this topic is highly required, with 

different respondents or different areas to explore more, not only 

about students' perceptions but also about parents’ perceptions 

and how the educational institution prepares to welcome changes 

in the learning process in the classroom to e-learning.  

 

 

 

 

  


